
КОЛОНКА КОМПЛЕКТАТОРА

4’2008 (42)28

Май же все на сві ті має свою ці ну, при най м ні, 
як що йдеть ся про ма те рі а ль ні ре чі. І кни ж-
ки не є ви ня т ком. Як то го по тре бує „І н с т ру-

к ція з об лі ку до ку ме н тів, що зна хо дять ся в біб ліо те ч них 
фо н дах”, усі кни ги та ін ші до ку ме н ти, ко т рі над хо дять до 
бі б лі о тек, ма ють бу ти взя ті на об лік, а от же – оці не ні на-
ле ж ним чи ном [4]. 

Зро зу мі ло, ко ли кни ж ку за ку п ле но в ма га зи ні чи кни-
го то р го ве ль ній фі р мі, її ці ну за зна че но у на кла д ній або 
ін шо му су про ві д но му до ку ме н ті. Але остан нім ча сом 
фі нан су ван ня бі б лі о тек да ле ко не най кра ще. Ос но в ним 
дже ре лом ком пле к ту ван ня ба га тьох із них ста ли да ри та 
мі с це вий обо в’я з ко вий при мі р ник до ку ме н тів. 

В Укра ї ні, на від мі ну від бі ль шо с ті кра їн За хі д ної Єв ро-
пи, де ці ни на кни ж ко ві ви дан ня є тве р ди ми,  іс нує си с те ма 
ві ль них цін. То му від по ві да ль ність за оці ню ван ня ля гає на 
бі б лі о те ка ря. Як не по ми ли ти ся і зро би ти це бі льш- менш 
аде к ва т но? На жаль, у на шій кра ї ні не має до кла д но го ін-
стру к ти в но го до ку ме н та з цьо го пи тан ня, і ко ж ній біб ліо-
те ці до во дить ся при йма ти рі шен ня са мо стій но. 

ДЗ "На ці о на ль на па р ла ме нт сь ка бі б лі о те ка Укра ї ни "має 
пе в ні на пра цю ван ня з роз в’я зан ня ці єї про бле ми, з яки-
ми ми й хо че мо по ді ли ти ся з ко ле га ми.

Оці ню ван ня кни ж ко вих та ін ших ви дань здій с ню єть ся 
від по ві д но до За ко ну Укра ї ни „Про оці н ку май на, май но-
вих прав та про фе сій ну оці но ч ну ді я ль ність в Укра ї ні” [1], 
„І н с т ру к ції з об лі ку ос но в них за со бів та ін ших не обо ро-
т них ак ти вів бю дже т них уста нов”, за твер дже ної Дер жа-
в ним ка з на чей с т вом Укра ї ни [5], а та кож „Ме то ди ч них 
ре ко ме н да цій з бу х га л тер сь ко го об лі ку біб ліо те ч них фо-
н дів”, за твер дже них на ка зом Мі ні с тер с т ва куль ту ри і ту-
ри з му Укра ї ни [6]. 

Від по ві д но до Ін стру к ції, біб ліо те ч ні фо н ди від но-
сять ся до не обо ро т них ак ти вів (п. 1.3), а згі д но з п. 1.24, 
„не о бо ро т ні ак ти ви, отри ма ні бе з о пла т но у ви гля ді без-
по во ро т ної до по мо ги, да ру н ка, при йма ють ся ко мі сі єю, 
ство ре ною на ка зом ке рі в ни ка уста но ви... Ко мі сія скла дає 
акт, в яко му за зна ча ють ся на ймену ван ня, кі ль кість і ва-
р тість отри ма них ма те рі а ль них цін но с тей за ри н ко ви ми 
ві ль ни ми ці на ми на їх ана ло гі ч ні ви ди”. П. 1.10 Ін стру к-
ції ре г ла ме н тує склад ко мі сії, ку ди вхо дять: ке рі в ник або 
за сту п ник (го ло ва ко мі сія); го ло вний бу х га л тер або йо го 
за сту п ник; в уста но вах, які об слу го ву ють ся центра лі зо-
ва ни ми бу х га л те рі я ми, – ке рі в ни ки груп об лі ку; осо ба, 
на яку по кла де но від по ві да ль ність за збе ре жен ня не обо-
ро т них ак ти вів; ін ші по са до ві осо би (на роз суд ке рі в ни ка 
уста но ви). Тре ба зве р ну ти ува гу, що у ви па д ку, ко ли ви-
дан ня отри ма но в дар, до скла ду ко мі сії не об хід но вклю-
чи ти пред ста в ни ка уста но ви ви що го рі в ня (п. 1.24.). Як-
що бі б лі о те ка ста ла са мо стій ною і утри му єть ся мі с це вою 
вла дою, то і ко мі сія по ви нна ство рю ва ти ся ті єю ра дою, на 
ба ла н сі якої зна хо дить ся кни го збі р ня. 

„Ме то ди ч ні ре ко ме н да ці ї...” 
да ють ви зна чен ня те р мі на „ві-
ль на ри н ко ва ва р тість” – це „ва р тість при мі р ни ка, вста но-
в ле на ко мі сі єю з чи с ла ком пе те н т них фа хі в ців бі б лі о те ки з 
ура ху ван ням ді ю чих цін на ана ло гі ч ні до ку ме н ти” (п. 3).

Ке ру ю чись по ло жен ня ми ви ще за зна че них до ку ме-
н тів, у НПБУ ство ре но ко мі сію, яка за йма єть ся оці н кою 
ві т чи з ня них ви дань, що на дій ш ли до Бі б лі о те ки без ви-
зна че ної ва р то с ті, і діє на під ста ві вну т рі ш ньо бі б лі о те ч ної 
„І н с т ру к ції з оці н ки...”. Ос но в ним за вдан ням ко мі сії є ви-
вчен ня ці но вих про по зи цій ри н ку кни ж ко вої про ду к ції, 
ау ді о ві зу а ль них ма те рі а лів і ви дань  на еле к т ро нних но сі ях 
шля хом ана лі зу прайс- ли с тів, ка та ло гів ви да в ництв, кни-
го то р го ве ль них ор га ні за цій, по слуг Ін тер нет- ма га зи нів та 
ви зна чен ня ва р то с ті обо в’я з ко во го при мі р ни ка до ку ме н-
тів Укра ї ни, а та кож ви дань, які на дій ш ли до Бі б лі о те ки від 
рі з них ор га ні за цій та при ва т них осіб (да ру н ки). До скла ду 
ко мі сії вхо дять пра ців ни ки від ді лу фо р му ван ня до ку ме-
н т них ре сур сів, го ло вний бу х га л тер,  очо лює її за сту п ник 
ге не ра ль но го ди ре к то ра з управ лін ня до ку ме н т ни ми ре-
сур са ми. За сі дан ня ко мі сії про во дять ся не ме н ше од но-
го ра зу на ти ж день. При по тре бі за про шу ють ся про ві д ні 
фа хі в ці Бі б лі о те ки, а в ра зі не об хід но с ті – й фа хі в ці з ін-
ших уста нов (на при клад, з бу кі ні с ти ч но го ма га зи ну – при 
оці н ці рі д кі с них книг). У сво їй ро бо ті ко мі сія вра хо вує та-
кі кри те рії, що впли ва ють на ви зна чен ня ці ни до ку ме н тів: 
      для на у ко вих,  на у ко во- по пу ля р них та до ві д ко вих 
ви дань:

но ви з ну і ак ту а ль ність те ми, склад ре д ко ле гії, • 
ав то рів ста тей (вче ні зі сві то вим ім’ям). Ці ви дан ня оці-
ню ють ся ви ще за ма со ві та ви ро б ни чі; 
       для ху до ж ньої лі те ра ту ри:

ім’я ав то ра та йо го по пу ля р ність, на яв ність всту-• 
п ної стат ті та ім’я її ав то ра, ім’я ху до ж ни ка- ілю с т ра то ра;
        для всіх ти пів та ви дів ви дань:

сту пінь ілю с т ра ти в но с ті, якість ви ко нан ня ілю с т-• 
ра цій і фо то гра фій, кі ль кість еле ме н тів оздо б лен ня;

фо р мат та об сяг ви дань;• 
конс тру к цію і осо б ли во с ті опра в лен ня (в па лі ту-• 

р ці, в об кла ди н ці, з ба р ви с тим ти с нен ням, фо ль гою та 
ін., із зо ло че ни ми об рі за ми);

якість па пе ру (крей дя ний, кни ж ко во- жу р на ль-• 
ний, га зе т ний);

ти раж (чим він ме н ше, тим ці на ви ща).• 
Ма ши но зчи ту ва ні до ку ме н ти (CD, DVD, ау діо- та ві-

д ео ка се ти, грам пла ті в ки та ін.) оці ню ють ся за ле ж но від 
ви ду до ку ме н та за та ки ми кри те рі я ми:

іс то ри ч на та куль ту р на цін ність;• 
об сяг ін фо р ма ції, вмі ще ної на но сії;• 
ав то ри тет осіб та ор га ні за цій, які бра ли участь у • 

його підготовці
зру ч ність ін тер фей су;• 
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на бір по шу ко вих мо ж ли во с тей;• 
якість ма те рі а ль но го но сія (від су т ність чи на яв-• 

ність по шко джень, де фо р ма цій, сту пінь про зо ро с ті ма те-
рі а лу – для CD).

Слід на го ло си ти, що ви ще на з ва ні кри те рії ли ше впли-
ва ють на ви зна чен ня ці ни, а го ло вним орі є н ти ром при 
оці ню ван ні но вих ви дань є ри н ко ві ці ни. 

Сто со в но ж ви дань ми ну лих ро ків до да т ко во мо ж на 
ско ри с та ти ся ме то ди кою ро сій сь ких ко лег [8]: по ча т ко ва 
ці на ви дан ня по мно жу єть ся на ко е фі ці є н ти, за твер дже-
ні по ста но ва ми Ка бі не ту Мі ні с т рів України, по тім ви во-
дить ся се ре д нє ари ф ме ти ч не між отри ма ним до бу т ком і 
ри н ко вою ці ною та ко го ж за змі с том но во го ви дан ня. На-
при клад, по да ро ва но кни ж ку 1994 ро ку. Ви дан ня в за до-
ві ль но му фі зи ч но му ста ні. Ана ло гі ч на книга (ана лі зу ють ся 
ці ни то го пе рі оду за ін ве н та р ною кни гою) у то му ж ро ці 
на дій ш ла за ці ною 1 742 куп.-крб. Ін де к со ва на ці на бу де 
роз ра хо ва на за фо р му лою: 1 742 х 1,2 х 7,4 : 100 000, де 
1 742 – по ча т ко ва ці на; 1,2 та 7,4 ко е фі ці є н ти, за твер дже ні 
по ста но вою Ка б мі ну [2]; 100 000 – спів від но шен ня гри в ні 
до ка р бо ва н ців [3]. Оде р жу є мо 0,15 грн. Зро зу мі ло, що та-
ких цін за раз не іс ну є. Ри н ко ва ва р тість  но во го по ді б но го 
ви дан ня – 20 грн. (0,15 + 20) : 2 = 10,075. При бли з на оці-
но ч на ці на – 10 грн. 10 коп. З ура ху ван ням пе ре лі че них ви-
ще кри те рі їв во на мо же бу ти змі не на в той чи ін ший бік.

Ос та то ч не рі шен ня ко мі сії фі к су єть ся у про то ко лі за-
сі дан ня, в яко му за зна ча єть ся дже ре ло над хо джен ня до-
ку ме н тів, но мер пар тії, за яким во ни бу дуть об лі ко ва ні 
(№ за пи су в КСО),  кі ль кість до ку ме н тів та їх ня ва р тість. 
Про то кол під пи су єть ся всі ма чле на ми ко мі сі ї.

Ма є мо на дію, що в май бу т ньо му в Укра ї ні, як у роз ви-
ну тих кра ї нах, ці ни на кни ж ко ву про ду к цію бу дуть фі к со ва-
ни ми, і по тре ба в її оці ню ван ні зни к не. А по ки спо ді ва є мо-

ся, що на ве де ний ма те рі ал ста не у при го ді тим, хто у сво їй 
ро бо ті сти ка єть ся з про бле ма ми оці нювання ви дань.
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Біб ліо гра фі ч ний за пис – це еле мент біб ліо гра фі ч ної ін фо р ма ції, який  скла-
да єть ся з біб ліо гра фі ч но го опи су (су ку п но с ті біб ліо гра фі ч них да них про 
до ку мент, при ве де них згі д но з пра ви ла ми, що ви зна ча ють на по в нен ня й по ря док об ла с тей та еле ме-

н тів, і при зна че них для іде н ти фі ка ції та за га ль ної ха ра к те ри с ти ки до ку ме н та),  за го ло в ка  (ін ди ві ду а ль ний або 
ко ле к ти в ний ав тор), ано та ції, ре фе ра ту, кла си фі ка цій них ін де к сів, пред ме т них ру б рик, ши ф рів збе рі ган ня, 
до ві док про до да т ко ві біб ліо гра фі ч ні за пи си, ві до мо с тей слу ж бо во го ха ра к те ру то що. До да т ко вий біб ліо гра-
фі ч ний за пис – це за пис, пе р ший еле мент яко го (за го ло вок або на зва), від рі з ня єть ся від пер шо го еле ме н та 
(за го ло в ка або на зви) ос но в но го біб ліо гра фі ч но го за пи су та за без пе чує  по шук за до да т ко вою по шу ко вою 
озна ко ю. До да т ко ві біб ліо гра фі ч ні за пи си скла да ють ся у ско ро че но му ви гля ді. 

Дана стат тя вмі щує при кла ди  пред ста в лен ня ав то рів осо б ли вих ка те го рій у біб ліо гра фі ч них за пи сах. До 
цих ка те го рій ав то рів від но сять ся мо на р хи та ду хо в ні осо би.

За ча сів не за ле ж но с ті Укра ї ни до бі б лі о тек на дій ш ло чи ма ло до ку ме н тів, ав то ра ми яких є та кі осо би. У зв’я-
з ку з тим, що по лі гра фі ч не офо р м лен ня ти ту ль них ар ку шів та об кла ди нок цих ви дань не від по ві дає іс ну ю чо му 
ГО С Ту 7.4-95 “СИ БИД. Из да ни я. Вы хо д ные све де ни я”, ви ни ка ють тру д но щі з фо р му ван ням біб ліо гра фі ч них 
за пи сів і по дан ням їх в ін фо р ма цій но му про с то рі.
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